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Vec : Vyjadrenie k návrhu Mestskej rady v Nitre na schválenie rozpočtového opatrenia  
 
 
Židovská náboženská obec v Nitre (ďalej len „ŽNO Nitra“) požiadala písomne dňa 20.02.2024 o 
poskytnutie finančného príspevku na opravu a rekonštrukciu múru Židovského cintorína v Nitre (v 
správe ŽNO Nitra), ktorého časť sa v januári 2024 zrútila. Keďže Mestské zastupiteľstvo v Nitre 
schválilo túto žiadosť až dňa 29.05.2025 a k nevyhnutnej oprave múru vrátane odvozu sute muselo 
prísť urýchlene, ŽNO Nitra musela z vlastných prostriedkov, určených najmä na údržbu tejto kultúrno-
historickej pamiatky opravu uhradiť. Pretože k úhrade faktúry došlo teda v r.2024, nebolo možné splniť 
podmienky navrhovanej zmluvy Mesta Nitra o poskytnutí transferu, nakoľko podľa informácie mesta 
podmienkou poskytnutia tejto dotácie bola úhrada faktúry v r. 2025. Z tohto dôvodu požiadala ŽNO 
Nitra o zmenu účelu dotácie na údržbu Židovského cintorína v Nitre. Mestská rada v Nitre Uznesením 
číslo 602/2025-MR schválila zmenu transferu pre ŽNO Nitra pre rok 2025 z údržby Židovského 
cintorína na statický posudok múru. V záujme možnosti zaujatia informovaného stanoviska MZ Nitra 
musíme poukázať na to, že Židovský cintorín, nachádzajúci sa na CKN parc.č.7683 a 7684 (vo 
vlastníctve ŽNO Nitra) starý niekoľko storočí a obsahujúci cca 5000 hrobov je ohradený múrom o dĺžka 
cca 650 m. V odporúčaní Mestskej rady v Nitre je návrh na transfer pre ŽNO Nitra vo výške 10.000 € na 
statický posudok múru v nešpecifikovanom rozsahu. Ak by tieto finančné prostriedky mali byť 
vynaložené na statický posudok, bude Mesto Nitra financovať prípadné opravy múru, ak by boli 
posudkom navrhované? Pripájame fotodokumentáciu časti múru z Pražskej ulice v Nitre, z ktorých je 
zrejmé, že pokiaľ by došlo k čiastočnej deštrukcii múru, podstatnou mierou by sa na nej podieľali 
náletové stromy v jeho tesnej blízkosti na pozemku v majetku mesta, ktoré boli na žiadosť ŽNO Nitra 
mestom odstránené až v tomto roku (a to najmä z dôvodu, že napriek tomu, že tento pozemok vo 
vlastníctve mesta nie je oficiálne parkoviskom, je ako parkovisko užívané). 
 
 Z rovnakého dôvodu musíme poukázať na to, že Mestské zastupiteľstvo v Nitre by ani odporúčaniu 
Mestskej rady v Nitre nemohlo vyhovieť pre jeho rozpor so zákonom. Návrh na poskytnutie takejto 
dotácie na vyhotovenie statického posudku ŽNO Nitra nepodala a ide o návrh člena Komisie pre 
kultúru a člena Mestskej rady v Nitre poslanca pána Pavla Obertáša, ktorý predniesol na zasadnutí 
komisie dňa 16.09.2025. Podľa zákona č. 583/2004 Z.z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy 
musí byť poskytnutie dotácie na základe žiadosti alebo verejnej výzvy a bez takejto žiadosti môže byť 
dotácia poskytnutá len v naliehavom a mimoriadnom verejnom záujme (napr. živelná pohroma alebo 
neočakávané udalosti, ako bolo práve zrúteniu múru v roku 2024). Ani teoreticky by návrhu p. Pavla 
Obertáša nemohlo byť vyhovené už aj z časových dôvodov, ak by sa mala ním navrhovaná dotácia 
poskytnúť a čerpať do konca r.2025. V žiadosti o zmenu účelu dotácie sme poukázali na to, že údržba 
cintorína je finančne náročná, keďže neobsahuje len ročne niekoľkonásobné kosenie pozemkov o 
rozlohe 2,7 ha s náročným terénom, ale aj odstraňovanie náletov, ktoré poškodzujú aj historicky 
významné náhrobky. V tomto smere považujeme za účelné, aby sa so stavom Židovského cintorína v 
Nitre oboznámila Komisia pre kultúru, kreatívny priemysel a cestovný ruch MZ v Nitre, ktorú radi v 



dohodnutom termíne na mieste samom privítame. Opätovne preto navrhujeme priznať ŽNO v Nitre 
dotáciu na údržbu Židovského cintorína a zároveň si dovoľujeme opätovne poukázať na to, že 
objednanie statického posudku na základe návrhu poslanca (teda nie právnickej osoby, ktorá by mala 
byť beneficientom dotácie) by bolo jednak nerealizovateľné ako rozpočtové opatrenie na rok 2025, 
jednak by išlo o mrhanie prostriedkami mesta a súčasne by bolo v rozpore s právnymi predpismi. S 
úctou Židovská náboženská obec Nitra Predseda predstavenstva Ing. Jozef Dolan v.r. 
 
 
 
 
S úctou  
Židovská náboženská obec Nitra  
Predseda predstavenstva Ing. Jozef Dolan v.r. 
 
 
 Podpredseda predstavenstva JUDr. Eva Stoklasová v.r. 
 


